
10 μυστικά για τη φροντίδα του ανθούριου 

Ανθούριο, ένα εντυπωσιακό φυτό εσωτερικού χώρου με καταγωγή από τα τροπικά 

δάση της κεντρικής και νότιας Αμερικής. Χάρη στο μοναδικό σχήμα και στα έντονα 

χρώματα του, εκτός από “ανθούριο”, είναι γνωστό με διάφορες ονομασίες όπως “φυτό 

φλαμίνγκο”, “γλώσσα της φωτιάς” και “καρδιά της Χαβάη”.  

Το ανθούριο είναι ένα πανέμορφο καλλωπιστικό φυτό για να διατηρήσουμε γλάστρα. 

Επιπλέον, το ανθούριο μπορεί να αναπτυχθεί σε βάζο χωρίς χώμα, καθώς ανήκει στα 

φυτά που διατηρούνται σε νερό, όπως ο πόθος και το χλωρόφυτο. 

 Αποτελεί ένα από τα πιο δημοφιλή φυτά για να προσφέρουμε ως δώρο σε αγαπημένα 

πρόσωπα, καθώς θεωρείται πως συμβολίζει την ευγένεια, την καλοσύνη, τη 

μακρόχρονη φιλία. 

 Ας δούμε αναλυτικά τι φροντίδα χρειάζεται το ανθούριο για να διατηρήσουμε το 

έντονο χρώμα του και να απολαμβάνουμε την εξωτική ομορφιά του στο σπίτι και στο 

γραφείο μας 

Ποια χρώματα ανθούριου υπάρχουν; 

Το ανθούριο διαθέτει γυαλιστερά καταπράσινα φύλλα και χαρακτηριστικά κυματιστά 

λουλούδια σε σχήμα καρδιάς, απ’ όπου σχηματίζεται ένας μακρύς ανθοφόρος βλαστός, ο 

σπάδικας. 

 Τα χρωματιστά “λουλούδια” του ανθούριου, στην πραγματικότητα είναι τροποποιημένα 

φύλλα που μοιάζουν με άνθη. Τα κανονικά άνθη είναι πολύ μικρότερα και εμφανίζονται 

πάνω στον σπάδικα που ξεπροβάλλει από το τροποποιημένο φύλλο που ονομάζεται 

σπάθη. Ο σπάδικας έχει συνήθως κίτρινο, λεύκο ή πράσινο χρώμα.  

Το πιο δημοφιλές χρώμα για τη σπάθη είναι το κόκκινο, ωστόσο τα τελευταία χρόνια 

έχουν δημιουργηθεί νέες ποικιλίες ανθούριου με λευκή, πορτοκαλί, πράσινη και ροζ σπάθη.  

Τα λουλούδια του ανθούριου έχουν αρκετές ομοιότητες με άλλο ένα διάσημο φυτό 

εσωτερικού χώρου, το σπαθίφυλλο, με το οποίο ανήκουν άλλωστε στην ίδια οικογένεια, 

όπως επίσης η ντιφενμπάχια και το αγλαόνημα.   

 

Tι θέση επιλέγουμε για το ανθούριο μέσα στο σπίτι; 

 

To ανθούριο θέλει φωτεινό σημείο μέσα στο σπίτι για να έχει πλούσια ανάπτυξη και 

ανθοφορία. Αν τοποθετηθεί σε σκιερή θέση, τα φύλλα του θα ξεθωριάσουν και θα χάσουν 

το γυαλιστερό πράσινο χρώμα τους όπως και αντίστοιχα τα άνθη το έντονο κόκκινο 

χρώμα τους. Παράλληλα, πρέπει να προσέξουμε το ανθούριο να μη δέχεται απευθείας τις 

ακτίνες ήλιου καθώς θα προκαλέσουν μαυρίσματα στα φύλλα του. 

 Καθαρίζουμε τα φύλλα του ανθούριου από την σκόνη σε τακτά διαστήματα με ένα 

βρεγμένο πανί. Αυτό το καθάρισμα όχι μόνο βοηθά το φυτό να αναπνέει καλύτερα και να 

έχει καλύτερη και πιο ζωηρή ανάπτυξη αλλά παράλληλα να κερδίσει τις εντυπώσεις σε 

όποιον επισκέπτεται το χώρο μας. 

 Το ανθούριο παρουσιάζει την καλύτερη ανάπτυξη του σε θερμοκρασίες 19-25°C, ενώ 

χάνει την ζωτικότητα του όταν η θερμοκρασία πλησιάζει στους 10°C. Αν η θερμοκρασία 

κατέβει χαμηλότερα, θα κιτρινίσουν τα φύλλα του και θα μαραθεί το φυτό. 

 Αποφεύγουμε να τοποθετούμε το ανθούριο κοντά σε θερμαντικά σώματα, καλοριφέρ και 

τζάκι γιατί θα εμφανιστούν ξηράνσεις στα φύλλα. Μπορούμε να το διατηρήσουμε και έξω 

στο μπαλκόνι στα τέλη της άνοιξης και στις αρχές του καλοκαιριού, αρκεί να μη δέχεται 

άμεσα ηλιακό φως.  

 

 



 

 

Πώς φυτεύουμε το ανθούριο σε γλάστρα; 

 

Το ανθούριο δε χρειάζεται ιδιαίτερα μεγάλη γλάστρα, καθώς έχει μέτριο ρυθμό ανάπτυξης. 

Επιλέγουμε γλάστρες πλαστικές ή πήλινες, διαμέτρου και ύψους τουλάχιστον 20 

εκατοστών, συνήθως 1-2 νούμερα μεγαλύτερα από την γλάστρα που το αγοράσαμε από 

το φυτώριο ή το ανθοπωλείο. 

 Κατά τη μεταφύτευση του ανθούριου σε μεγαλύτερη γλάστρα φροντίζουμε να σπάμε τις 

ρίζες του περιφερειακά αν είναι πολύ πυκνές για να μπορεί να απορροφήσει άμεσα 

θρεπτικά συστατικά και νερό. Χρησιμοποιούμε ελαφρύ φυτόχωμα για φυτά εσωτερικού 

χώρου και βάζουμε μία στρώση χαλικιών στη βάση της γλάστρας για να απομακρύνεται 

το νερό που περισσεύει μετά το πότισμα. 

 

Πόσο συχνά ποτίζουμε το ανθούριο; 

 

Το ανθούριο δεν είναι ιδιαίτερα απαιτητικό ως προς το πότισμα και μπορεί να μείνει 

αρκετές μέρες απότιστο χωρίς να ξεραθεί. Βέβαια, σε αυτή την περίπτωση, θα 

παρατηρήσουμε τα φύλλα του ανθούριου να μαραίνονται αλλά θα επανέλθουν λίγες ώρες 

μετά που θα ποτίσουμε τη γλάστρα του.  

Το ανθούριο χρειάζεται πότισμα περίπου μια φορά την εβδομάδα κατά την περίοδο της 

άνοιξης, του φθινόπωρου και του χειμώνα. Το υπερβολικό πότισμα κάνει τα φύλλα του 

ανθούριου να κιτρινίζουν και μπορεί να δημιουργήσει σημαντικά προβλήματα στο φυτό. 

 Κατά την περίοδο του καλοκαιριού, σε συνθήκες καύσωνα, ποτίζουμε κάθε 4-5 μέρες για 

να βοηθήσουμε το ανθούριο να ανταπεξέλθει στις υψηλές θερμοκρασίες. Σε αυτή την 

φάση, καλό είναι να ψεκάζουμε το φύλλωμα του με νερό με ένα ψεκαστηράκι για να 

ενισχύουμε την υγρασία του χώρου και να μην δημιουργούνται ξηράνσεις στις άκρες των 

φύλλων.  

 

Κάθε πότε βάζουμε λίπασμα στο ανθούριο; 

 

 Το ανθούριο έχει μικρές απαιτήσεις σε λίπανση. Προτιμούμε υγρό λίπασμα ανθοφορίας 

που έχει πιο ήπια δράση, ενώ αποφεύγουμε το κοκκώδες μπλε λίπασμα ή το υγρό λίπασμα 

για πράσινα φυτά που έχει υψηλή περιεκτικότητα σε άζωτο.  

Χρησιμοποιούμε, λοιπόν, υγρό λίπασμα ανθοφορίας, μια φορά το μήνα, από την άνοιξη ως 

το φθινόπωρο, κατά την κύρια περίοδο ανάπτυξής του. Με αυτό τον τρόπο, 

εξασφαλίζουμε πλούσιο φύλλωμα, σχηματισμό λουλουδιών και έντονο χρωματισμό στο 

φύλλα και στα άνθη.  

 

Ποιες ασθένειες και έντομα προσβάλλουν το ανθούριο; 

 

 Το ανθούριο δεν προσβάλλεται συχνά από έντομα, αν και σε κάποιες περιπτώσεις μπορεί 

να προσβληθεί από βαμβακάδα, μελίγκρα και θρίπα. Για προληπτική προστασία, μπορούμε 

να ψεκάσουμε το φύλλωμα του ανθούριου με αυτοσχέδιο σκεύασμα που φτιάχνουμε 

διαλύοντας 1 κουτάλια της σούπας τριμμένο πράσινο σαπούνι σε ένα λίτρο νερό. Σε 

περιπτώσεις έντονης προσβολής, χρησιμοποιούμε βιολογικά σκεύασματα φυσικής 

πυρεθρίνης ή άλατων καλίου που προμηθευόμαστε από γεωπονικά καταστήματα. 

 Σε συνθήκες υπερβολικής υγρασίας στο χώμα και κακού αερισμού, το ανθούριο μπορεί να 

εμφανίσει ασθένειες που οφείλονται σε μύκητες, οι οποίοι σαπίζουν τη ρίζα του και 

προκαλούν σταδιακά μάρανση του φυτού. 

 



 

 

Ποια είναι τα πιο συνηθισμένα προβλήματα που μπορεί να συναντήσουμε στη φροντίδα 

του ανθούριου; 

 Το ανθούριο είναι αρκετά προσαρμοστικό και σχετικά εύκολο στη φροντίδα του. Όσο πιο φωτεινός 

είναι ο χώρος που το τοποθετούμε, τόσα περισσότερα λουλούδια μας χαρίζει, αρκεί να 

αποφεύγουμε να έρχεται σε επαφή με τις απευθείας ακτίνες του ήλιου. Φροντίζουμε να 

αποφεύγουμε το υπερβολικό πότισμα και το χώμα του να μη συγκρατεί πολύ νερό. 

 – Γιατί μαυρίζουν τα φύλλα του ανθούριου;  

Μαυρίσματα στα φύλλα του ανθούριου με τη μορφή κηλίδων παρατηρούνται όταν τα χτυπά 

απευθείας το ηλιακό φως. Επίσης, οι άκρες των φύλλων μπορεί να μαυρίσουν σε συνθήκες ξηρού 

περιβάλλοντος ή αν έχουμε βάλει υπερβολική ποσότητα λιπάσματος. 

 – Γιατί εμφανίζει κίτρινα φύλλα το ανθούριο;  

Τα φύλλα του ανθούριου μπορεί να κιτρινίσουν την περίοδο του χειμώνα όταν βρίσκεται σε 

συνθήκες χαμηλής θερμοκρασίας. Ένας ακόμα λόγος που εμφανίζονται κίτρινα φύλλα στο ανθούριο 

μπορεί να είναι το υπερβολικό πότισμα ή η κακή αποστράγγιση της γλάστρας. Σπανιότερα, τα 

κιτρινίσματα στα φύλλα του ανθούριου μπορεί να παρατηρηθούν λόγω προσβολής από βακτηριακή 

ασθένεια. 

 – Γιατί δεν ανθίζει το ανθούριο;  

Υπάρχουν αρκετές αιτίες που μπορεί να μην ανθίσει το ανθούριο. Αρχικά, το ανθούριο δεν ανθίζει 

όταν είναι σε συνθήκες χαμηλού φωτισμού. Επίσης, δεν σχηματίζει λουλούδια όταν βρίσκεται σε 

περιβάλλον χαμηλών θερμοκρασιών, καθώς και σε συνθήκες υπερβολικής υγρασίας. Μία ακόμα 

αιτία που εμποδίζει την ανθοφορία είναι η προσθήκη υψηλής ποσότητας λιπάσματος αζώτου. - 
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